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HT-80 EXPLICATION DU SCHEMA BLOC (SYSTEM DIAGRAM)

La figure 1 représente le schéma de 1'électronique de la HT-80. Ce schéma ne
montre que les parties essentielles du systeme,

Le microprocesseur central (CPU), le controleur du clavier (KEYBOARD CONTROLLER)
le contrdoleur d'affichage (DISPLAY CONTROLLER), les SLAVES 1 et 2, sont tous
des microprocesseurs. LE CPU (microprocesseur central) est un INTEL 8085. I1
controle toute la machine. Ce processeur utilise aussi deux mémoires externes :
- une mémoire ROM qui contient le programme et les données constantes, - une
mémoire RAM pour le stockage temporaire de données ou informations telles que
textes, etc. La batterie de sauvegarde (BATTERY BACK UP) sert a protéger le
contenu de la mémoire RAM en cas de coupure de courant. Ce microprocesseur
central requiert également une impulsion d'horloge dont la fréquence est égale
a deux fois sa fréquence interne. Ce signal lui est fourni par 1'horloge prin-
cipale (MASTER CLOCK) dont la fréquence est de 6MHz.

Le transfert des données entre le CPU et la mémoire se fait par le bus d'adres-
ses et données (ADRESS DATE + CONTROL BUS). Ce meme bus est aussi utilisé

pour la communication avec les autres microprocesseurs (excepté dans le cas du
controleur clavier (KEYBOARD CONTROLLER). Le controleur clavier communique avec
le CPU au moyen d'une simple connection - SERIAL LINK - appelée "hand shake
routine" ou dialogue.

Les controleurs du disque d'impression (SLAVE 1) et du chariot (SLAVE 2) ainsi
que celui d'affichage (DISPLAY CONTROLLER) sont tous des microprocesseurs

INTEL 8041. Ces microprocesseurs ne requiérent pas de mémoires externes, étant
donné que les deux, ROM et RAM, font partie intégrante des processeurs. Tous
cependant nécessitent un signal d'horloge de fréquence égale a deux fois leur

fréquence interne. Ce signal est donné par 1'horloge principale également (6MHz)

Le controleur du clavier est un microprocesseur FAIRCHILD F8 qui possede ses
propres mémoires internes ROM et RAM. Le F8 nécessite une fréquence correspon-
dant a la moitié de celle émise par 1l'horloge mere.

SLAVE 1 commande la sélection du disque d'impression au moyen d'un moteur pas a
pas. La position et la direction du disque d'impression sont controlées par un
disque a fentes qui tourne entre deux cellules photo-transistors. Ce systeéme de
circuit fermé permet d'avoir un contrdle de la position du moteur avec une pré-
cision de 1l'ordre du demi pas. SLAVE 1 controle également 1'électro-aimant du
verrou qui immobilise le disque d'impression pendant 1'impression, le déplace-
ment du papier, le marteau d'impression, 1'élévation du ruban et la correction.
La commande du correcteur est a double fonction, c'est-a-dire que 1'avance et

1'élévation du ruban se font en méme temps.
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La fonction du Slave 2 est de déterminer la position du chariot. Le déplace-
ment du chariot est contrdlé par un disque a fentes et une cellule photo-
transistor comme pour le Slave 1. Les interrupteurs du disque d'impression
sont utilisés pour d'autres variantes de disques d'impression. Slave 2 comman-

de également la sonnette.

Le controleur de 1'affichage (DISPLAY CONTROLLER) a pour tache de multiplexer
un affichage de 20 caracteres avec une matrice de 12 x 5 points. Ce type

d'affichage requiert une tension élevée.

Le controleur du clavier commande une matrice de 10 x 8 points permettant 1'u-
tilisation maximum de 80 touches. En outre, celui-ci commande également d'au-
tres "sélecteurs" pour 1l'espacement, la puissance de frappe, etc. Un autre
interrupteur (KEY ARRANGEMENT SELECTION) permet de modifier le code de sélec-
tion des touches. La disposition des boutons de cet interrupteur permet 1'uti-
lisation de claviers différents en changeant également la protection du cla-

vier.

Le schéma bloc montre également l'alimentation qui, pour les microprocesseurs
et la logique est de + 5 V. Les autres tensions utilisées sont le + 30 V, le

+ 8 V et 1'alimentation de secours (STANDBY).
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SECTION 2.2

PLAQUE UNITE CENTRALE (CPU)
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PLAQUE UNITE CENTRALE (CPU) (SCHEMA HS-161)
Au centre de la plaque CPU se trouve le microprocesseur central INTEL 8085. Ce

microprocesseur est le plus puissant de tous les microprocesseurs utilisés dans
la machine. De ce fait, il constitue 1'unité de commande centrale des autres
microprocesseurs.

A 1'exception du clavier, qui est connecté au CPU, via le "SERIAL LINK", toutes
les informations, y compris celles allant ou venant de sa propre mémoire, transi-
tent par le microprocesseur central et sont véhiculées par le bus données, adres-
ses et controle (ADRESS DATA + CONTROL BUS). La mémoire est divisée en deux
parties : - Une mémoire PROM (Programmable Read Only Memory), programmée par le
constructeur, contenant toutes les informations constantes qui permettent au
microprocesseur de faire son travail ou programme. Cette mémoire ne peut étre
que "lue" et il n'est pas possible de la modifier. En outre, les informations

ou données qui y sont contenues ne se perdent pas si 1l'on coupe le courant. Ces
instructions sont stockées par octets (bytes) ou "mots'" de 8 bits (voir termino-
logie) et constituent le "programme". Ce programme peut etre de 2048 a 16384
octets, étant donné que chaque PROM 2716 contient 2048 octets. - Une mémoire RAM
(Random Access Memory) ou mémoire a acces aléatoire, programmable par 1'utili-
sateur. Cette mémoire peut étre "lue" et "modifiée". Elle est utilisée pour le
stockage temporaire des informations telles que : position des margeurs, des
cavaliers Tab, textes, etc. Cette mémoire est constituée de blocs de 1024 octets
et peut avoir une capacité maximale de 8192 octets. Chaque bloc de 1024 octets
est divisé en deux. RAM 1 et RAM 2 pour les premiers 1024 octets, RAM 3 et 4 pour
le second bloc, RAM 5/6 pour le troisieme, RAM 7/8 pour le quatrieme, RAM 2/10
pour le cinquiéme, RAM 11/12 pour le sixieme, RAM 13/14 pour le septieme, et RAM
15/16 pour le huitieme bloc de 1024 octets. Les circuits intégrés des RAM 1, 3,
5, 7, 9, 11, 13 et 15 contiennent les "bits'" de plus faible poids du "mot"
(D0-D3). Les circuits intégrés des RAM 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 et 16 contiennent
les "bits" de poids fort (D4-D7). Cette mémoire RAM est volatile, c'est-a-dire
que les informations se perdent quand on coupe le courant. C'est pourquoi elle
est protégée par une batterie de secours (Battery Back-up). Les 8 lignes du bus

données (D0-D7) servent au transfert des informations allant ou venant : - des

mémoires, - du contrdleur du disque d'impression Slave 1 (circuit intégré 1A),

- du contrdleur du chariot Slave 2 (circuit intégré 1C), - du controleur de
1'affichage (display).

Les 16 lignes adresses (A0-Al5) servent a adresser une location bien déterminée

en mémoire (RAM ou PROM) ou un microprocesseur particulier. Dans le but d'écono-
miser des broches de connection sur le microprocesseur central (circuit intégré
7D), les 8 "bits" de plus faible poids du bus adresse (A0-A7) sont multiplexés pay
le bus de données. Durant la premiére partie du cycle instruction * les 8 bits de

poids faible de 1'adresse sont stockés dans un registre a 8 bits (1C 7F).
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Le CONTROL BUS (lignes de commande) possede les lignes spécifiques suivantes :

- Adress Latch Enable (ALE) : Cette ligne passe a "1" (logique) pendant la

premiére impulsion d'horloge du cycle machine et permet aux 8 premiers bits

de 1'adresse d'etre mémorisés dans le registre (7F).

- Read (RD) : Un niveau "O" sur cette ligne indique que la mémoire ou 1'entrée/
sortie sélectionnées seront lues et que le bus de données est prét a assurer

le transfert.

- WRITE (WR) : Un niveau "0" sur cette ligne indique que 1'instruction présente
sur le bus des données va étre écrite (mémorisée) dans la position d'adresse

choisie (RAM seulement) ou dans un microprocesseur bien précis.

- I0/M : Cette ligne est utilisée en parallele avec les lignes adresses pour

adresser un microprocesseur bien précis.

- RESET OUT : Indique que le microprocesseur central va étre remis a zéro et

sera utilisé pour mettre tous les autres microprocesseurs a zéro.

- CLK : La fréquence de ce signal d'horloge est de 3 MHz. Cette ligne n'est
utilisée que pour donner les impulsions d'horloge nécessaires au contréleur

du clavier.

Les autres entrées et sorties du microprocesseur principal (8085A) non utili-
sées comme faisant partie du "CONTROL BUS" sont SO et S1. Celles-ci sont utili-
sées en parallele avec la ligne I0/M pour indiquer 1'état du microprocesseur

(voir tableau ci-dessous).

10/M 51 S0 ETAT pP (STATUS)
0 0 1 ECRIT DANS LA MEMOIRE (MEMORY WRITE)
0 1 0 LIT DANS LA MEMOIRE  (MEMORY READ)
I 0 1 ECRIT E/S (I/0 WRITE)
1 1 0 LIT E/S (I/0 READ)
0 1 1 EFFECTUE LE CODE RECHERCHE (OPCODE FETCH)
1 1 1 RECONNAISSANCE D'UNE DEMANDE D'INTERRUPTION
* 0 0 ARRET (HALT) EXTERNE
* % X DEMANDE EXTERNE (HOLD)
* X X% LIGNE D'INITIALISATION (RESET)
(INTERRUPT ACKNOWLEDGE)
* = 3 états (haute impédance)
X = indéterminé

* Un cycle instruction représente le nombre d'instructions que le microproces-

seur doit accomplir pour réaliser une instruction complete.
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PLAQUE UMITE CENTRALE (CPU 2)  (SCHLMA HS-161)

Au centre de la plague CPU se trouve le microprocesseur central INTEL 8085.

Ce microprocesseur est le plus puissant de tous les miefoprocesseurs util@sés
dans la machine. De ce fait, il constitue 1'unite de commande centrale des autres
microprocesseurs. : '
A 1'exception du clavier, qui est connecté au CPU via le "SERIAL LINK", toutes
les informations, y compris celles allant ou venant de sa propre mémoire, transi-
tent par le microprocesseur central et sont véhiculées par le bus de données
(DATA BUS).

La mémoire est divisée en deux parties :

-Une mémoire PROM (Programmable Read Only Memory), programmée par le construc-

teur, contenant toutes les informations constantes qui peirmettent au microproces-
seur de faire son travail ou programme. Cette mémoire ne peut étre que "lue"

et il n'est pas possible de la modifier. En outre, }cg informations ou données

qui y sont contenues ne se perdent pas meme si 1'on coupe le courant. Ces instruc-
tions sont stockées par octets (bytes) ou "mots" de 8 bits (voir terminolegie)

et constitue le "programme". Ce programme est contenu dans des PROMS 2732 dont

la capacité est, pour chaque PROM, de 4096 octets.

-Une mémoire RAM (Random Access Memory) programmable par l'utilisateur. Cette

mémoire peut étre "lue" et "modifiée". Elle est utilisée pour le stockage tempo-
raire des informations telles que.f position des margeurs, des cavaliers de
tabulation, textes, ect. Celle mémoire est constituée de une ou plusieurs RAMS
dont la capacité est, pour chaque RAM, de 2048 octets. Cette mémoire RAM est
volatile, c'est-a-dire que les informations se perdent quand on coupe le courant.

C'est pourquoi elle est protégeée par une batterie de secours (Battery Back-up).

Les 8 lignes du DATA BUS (D0-D7) servent au transfert des informations :

-bidirectionnelles (allant ou venant) : -des mémoires RAMS, - du CONTROLER du

disque d'impression Slave 1 (circuit integré IC1), - du CONTROLER du chariot
Slave 2 (circuit integré IC2), - du CONTROLER de l'affichage (display).

—unidirectionnelles (venant) : des mémoires PROMS.

Les 16 lignes d'adresses, soit ADDRESS BUS (A0-A15), servent a adresser une
position bien déterminée de la mémoire (RAM ou PROM) ou un microprocesseur parti-
culier. '

Dans le but d'économiser des broches de connection sur le microprocesseur central
(circuit intégré ICi1), les 8 "bits" de poids faible du bus d'adresses (A0-A7)
sont multiplexés par le bus de données. C'est-a-dire que durant la premiere
partie du cycle d'instruction*, les 8 bits de poids faible de 1'adresse (AO-A7)
sont stockés dans un registre a 8 bits (IC12) et durant la seconde partie du

cycle d'instruction, les 8 bits de données (D0-D7) sont emis sur le DATA BUS.
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g * Un cycle d'instruction est defini comme le temps nécessaire & la recherche
% et a l'exécution d'une opcération. ‘ o ‘ i
} Le CONTROL BUS (lignes de commande) est composé des lignes spécifiques suivan-

g tes : o
;l .
-Address Latch Enable (ALE) : Cette ligne passe au niveau logique "1" pendant
i la premiére impulsion d'horloge du cycle d'instruction et permet la mémorisa-
; tion des 8 bits de poids faible de l'adresse (A0-A7) dans le registre IC12.
]
% -Read (RD)} : Un niveau logique "0" sur cette ligne indique que la mémoire
; (RAM ou PROM) ou 1'entrée/sortie (microprocesseur SLAVE) sélectionnée sera
: lue et que le bus de données (DATA BUS) est prét a assurer le transfert du
| DATA.
-Write (Wﬁ[ : Un niveau togique "O" sur cette ligne indique que le DATA présent
? sur le bus de données va étre écrit (mémorisé) soit dans la ﬁosition de la
E mémoire (RAM uniquement) dont 1'adresse est donnée sur le bus d'adresses (ADDRESS
| BUS) ou soit dans un microprocesseur (SLAVE) bien précis. i ~—
% ~£Qiﬂ : Cette ligne est utilisée en parallele avec les lignes d'adresses pour
% selectionner :
: avec un niveau logique "1", un microprocesseur (Slave).
avec un niveau logique "0", une position mémoire (RAM ou PROM).
Une combinaison de ce signal I0/M avec la commande de lecture (RD) et avec
celle d'éeriture (WR) permet de réaliser, au travers du circuit IC10, les
4 comnandes svivantes : )
: -1RD qui est utilisé pour la lecture de mémoive (RAM ou PROM).
-IORD qui sert a la lecture d'informations venant des microprocesseurs
(SLAVE).
-MWR  qui permet 1'écriture dans une position mémoire (RAM).
-TOWR qui sert a l'écriture de commandes dans les microprocesseurs (SLAVE). ‘.
-Reset Qut : Cette ligne indique que le microprocesseur cenlral est remis
a z6éro et sert a metire tous les autres microprocesseurs a zéro.
~Clock {CLK) : Cette soriie génere un signal d'horloge dont la fréquence est
de 3 MHz. Cette ligne n'est utilisée que pour donner les impulsions d'horloge
nécessaires au fonctionnement du contriéleur clavier (Keyboard Controler).
Les autres entrées el sorties du microprocesseur principal (8085A) non utili-
; séeset faisant partie du COMTROL BUS sont 50 et St. Celles-ci indiquent les
i
é différents ¢lals (Status) du microprocesseur.
:
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READY : Entrée qui normalement se trouve au niveau logique "1" pendant un
cycle d'écriture ou de lecture Si le signal READY est a "0", le mlcropro~
cesseur attend le passage a 1'état "1" avant de terminer le cycle d' ecrlture
ou de lecture en cours. Cette ligne est utilisée généralement pour des mémoi-
res lentes ou E/S de périphériques.

HOLD : Entrée qul 1nd1que qu une autre unité demande 1'usage des bus d'adres-
ses et de données. Apres réception de la demande HOLD, le microprocesseur
termine le cycle machine en cours. Cette ligne est utilisée pour permettre a
1'appareil de test de prendre en main le controle de la machine.

HOLD ACKNOWLEDGE (HLDA): Sortie qui indique que le microprocesseur a recu

la demande HOLD et qu'il va libérer les bus lors du prochain cycle d'horloge.
Ce signal revient au niveau "0" apres disparition du signal HOLD. Cette ligne
est aussi utilisée par 1'appareil de test.

INTERRUPT REQUEST (INTR) : Entrée utilisée comme demande d'interruption géné-

rale. I1 n'est échantillonné qu'entre le prochain et le dernier cycle d'horloge

d'une instruction et pendant les états HOLD et HALT. Cette ligne n'est pas
utilisée par la machine.

INTERRUPT ACKNOWLEDGE (INTA) : Sortie qui passe au niveau "0" quand le micro-
processeur reconnalt une demande d'interruption. Elle est également utilisée
par 1'appareil de test.

RESTART INTERRUPT'S (RST 5.5, RST 6.5 et RST 7.5) : Ces trois entrées sont des

demandes d'interruptions avec des priorites différentes. RST 6.5 est utilisé

par 1'appareil de test. RST 5.5. est utilisé par le clavier. RST 7.5 n'est pas

utilisé.

X1, X2 : Ces deux entrées sont connectées au générateur d'horloge de fréquen-
ce 6MHz.

SERIAL INPUT DATA LINE (SID) : Entrée utilisée comme ligne d'entrée série des
données. Elle est connectée a la ligne des données du controleur du clavier.

SERIAL OUTPUT DATA LINE (SOD) : Cette ligne est aussi utilisée pour transférer

‘des donnees serie et comme bit d'acceptation d'entrée du contrdleur clavier.

TRAP : Demande d'interruption spéciale ayant la plus haute priorité (au-dessus

des autres interruptions). Elle est aussi utilisée par 1'appareil de test.

Le programme contenu dans les PROM's est tres long et complexe. Il n'est pas
expliqué en detall, étant donné qu'il n'apporte pas grand chose au technicien
chargé de réparer la machine chez le client. Cependant, 1'organigramme de la
page 2.2.4 montre le déroulement des dlfferentes fonctions quand on met la
machine "ON",
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La fagon dont un caractere est stocké en mémoire ligne et du plus grand
intérét et explique pourquoi 2 octets sont nécessaires pour stocker 1'adresse

d'un caractere de 8 bits.

MEMOIRE LIGNE 2 x 200 OCTETS (BYTES)

ler OCTET 2e:  QCTET
CODE DONNEES
CARACTERE DU CARACTERE
N / i
CHAQUE CAE§QTE;EV6CCUPE 2 OCTEE§
#
# //

7 / ﬁ/
GHGH
ALY
~_ F

ECHAPPEMENT
CARACTERE COMPOSE (Exemple : "!", "f"
ECRITURE GRASSE

SOULIGNEMENT

FI1G. 2.2

Le diagramme de la figure 2.2 montre que le premier octet contient le
code ASCII du caractere et que le second octet contient des informations

relatives a ce caractere.
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SECTION 2.3

CLAVIER
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CLAVIER (SCHEMA H.S. 160)

Le clavier comprend 82 touches et sélecteurs divisés de la facon suivante :

48 touches a caractere, 29 touches de fonction et 5 sélecteurs de fonction.

Le clavier a été congu de fagon a pouvoir étre utilisé pour plusieurs pays.
Pour cela il suffit simplement de changer la protection du clavier ainsi que
les quelques touches nécessaires et aussi de modifier la combinaison des inter-
rupteurs clavier (KEY ARRANGEMENT). Ces interrupteurs sont situés sur le coté
droit du clavier et sont accessibles en soulevant la protection du clavier. La
combinaison des interrupteurs en rapport avec les pays est indiquée dans la

partie "réglages". (voir manuel de maintenance p. 5.2)

Le controleur du clavier (KEYBOARD CONTROLLER) est un microprocesseur FAIRCHILD
F8 (ou émulateur KS-262 ou MK-3870). Comme tous les autres microprocesseurs
utilisés dans la machine, celui-ci est a 8 bits paralléles. Ce microprocesseur
F8 est un mono chip, c'est-a-dire que ces mémoires ROM et RAM font partie inté-
grante de celui-ci. Ceci veut dire également que le nombre de circuits intégrés
requis est minime, soit 6 seulement pour le contrdleur du clavier. Le schéma
électrique du contréleur du clavier (HS-160) montre le microprocesseur au centre
avec ses différentes entrées et sorties. Celles-ci sont pour la plupart des li-
gnes bi-directionnelles (P00 a P57), ce qui veut dire que ces lignes peuvent
étre utilisées comme entrées ou comme sorties. Ces lignes E/S se divisent en 4
"ports" a 8 bits : POO a P07, P10 a P17, P40 a P47 et P50 a P57. Les autres
connexions avec le processeur sont : l'horloge (XTL 2) en provenance de la pla-
que CPU, 1'alimentation 5 V (VCC & GRD) venant de la plaque CPU, POWER ON RESET,
(RESET) et BIT ACKNOWLEDGE (EXT INT), tous deux connectés au CPU.

Les touches sont arrangées dans une matrice de 10 x 8, X0 a X7 et Y1 a Y10 (voir
schéma). Quand on presse une touche un contact se fait entre 1'une des lignes

X et Y. Pour savoir laquelle des touches a été pressée le microprocesseur balaye
chacune des combinaisons XY. Ceci est réalisé en mettant au niveau "0", 1'une
apres 1'autre, chacune des lignes X et en lisant 1'état des lignes Y correspon-
dantes. Les coordonnées de XY sont alors stockées par le microprocesseur. Le
temps nécessaire pour un balayage complet est de 4 mS*¥ .Pour éviter des erreurs
de lecture dues aux rebondissements du contact, la touche doit étre pressée
pendant un temps correspondant a 3 balayages successifs, soit 12 mS. Les lignes
X sont connectées a un décodeur BCD décimal (74 LS 145) qui convertit un code

binaire de 4 bits en une sortie de dix sélections.

*(TEMPS NECESSAIRE POUR LIRE TOUTES LES TOUCHES)
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Les sorties de cet IC sont en logique négative, c'est-a-dire que quand une 1i-
gne est sélectionnée, celle-ci est au niveau "0" et toutes les autres sorties
se trouvent au niveau "1". Les entrées de cet IC, A, B, C et D proviennent des
sorties du microprocesseur P00 a P03, via 4 inverseurs. Ces inverseurs ne sont
pas la parce que les signaux doivent étre inversés, mais plutdt parce que le
microprocesseur ne peut pas commander plus d'une charge. (une charge = 1 entrée
de porte TTL). Le décodeur est utilisé dans le but principal d'économiser des
E/S (Ports) sur le processeur. Cette méthode de balayage est parfois appelée
"walking zero" (promenade zéro).

Les sélecteurs de fonction sont balayés de la méme facon que les touches a ca-
racteres, mais les coordonnées XY ne sont pas nécessaires, étant donné qu'il y
a tres peu de sélecteurs. Quand une touche a été enfoncée pendant 3 balayages
successifs, le microprocesseur se réfere a une table de conversion interne

pour convertir les coordonnées XYen code ASCII. Celui-ci est alors envoyé

au CPU a travers une connection série (SERIAL LINK). La table de référence a
laquelle se réfere le microprocesseur dépend de la combinaison de 1'interrupteur
clavier. Cette combinaison est lue chaque fois que 1'on met la machine "ON".
L'organigramme ci-dessous montre les principales routines accomplies par le

controleur de clavier.

(:_ MACHINE  "ON" ‘:) LIGNE "RESET" EST MAINTENUE
¢ AU NIVEAU "0" PAR LE CPU.

LIT COMBINALSON DE
L 'INTERRUPTEUR CLAVIER

v

MEMORISE CODE DE UTILISE PLUS TARD PAR TABLE
4 BITS DE REFERENCE CODE ASCII.

v

LIT TOUS LES SELECTEURS
DE FONCTION

'

ENVOIE LE CODE ASCII DE
CHAQUE SELECTEUR DE FONC-
TION AU CPU

REPREND LA ROUTINE
E PRINCIPALE
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C ROUTINE  PRINCIAPLE )

REMET A ZERO LE COMPTEUR
DE BALAYAGE CLAVIER

CHARGE ET ENCLENCHE UN
COMPTEUR DE 4 mS

v

BALAYE LA MATRICE DU CLA-
VIER

PAS DE

TOUCHE

ENFONCEE
2

MEMORISE COORDONNEES X Y

v

INCREMENTE LE COMPTEUR DE
BALAYAGE CLAVIER

COMPTEUR
BALAYAGE
=37

REPREND COORD.XY : SE REFERE
A LA TABLE DE REFER. POUR
CODE ASCII

ENVOIE AU CPU LE CODE ASCII
8 BITS (+1 BIT DE PARITE)

v

. REMET A ZERO LE COMPTEUR DE

ALAYAGE CLAVIER

t,

NON

BALAYE LES SELECTEURS DE
| FONCTION
> ATTEND & mS ——
— I_’
ACTUALISE L'ANCIEN CODE
4 BITS
‘ ENVOIE AU CPU LE CODE DE
9 BITS
& 4 +
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Le code ASCII de 8 bits (+1 bit de parité) pour chague touche est envoyé au
CPU par une connection série (SERIAL LINK) selon la méthode du "dialogue". Cette
méthode requiert 3 lignes qui sont : DATA OUT, STROBE et BIT ACKNOWLEDGED. La

communication avec le CPU se fait de la facon suivante :

- Quand le contrdleur clavier est prét a envoyer au CPU le code de 9 bits, il
met le premier bit du code sur la ligne DATA OUT puis met la ligne STROBE
au niveau "0", ce qui dit au CPU qu'un bit de donnée est disponible.

- Quand le CPU a lu ce bit, il met la ligne BIT ACKNOWLEDGED au niveau "o", di-

sant ainsi au contrdleur du clavier que le bit a été lu.

- Le contrdleur du clavier remet alors la ligne STROBE au niveau "1" et tout ce
processus se répete jusqu'a ce que les 8 bits, plus le bit de parité, aient

été transmis.

PERIODE PERMETTANT DE
DETERMINER LA DONNEE

/ OONNEE VALIDE DANS CETTE PERIODE

VERS LE CPU

L LT T T

BIT 0 BIT'1 BIT2 BIT 3 !BITA{ BITS BIT6 BIT7

STROBE

| a7 7/////////,////////45{//////7//4”/70 7
AEC-?EP_TED >,L —] T-l J J f J 'l ~8 50, S

DONNEE ACCEPTEE

ou crPu
PAR LE CPU o

Le croquis ci-dessus (Fig. 2.5) montre le diagramme du temps de transfert des
bits entre le controleur du clavier et le CPU. Les 3 pages suivantes donnent
le code ASCII pour le clavier des groupes 1 et 2, ainsi que la disposition du

clavier.

REMARQUE : VOIR SECTION 3 POUR LES COMBINAISONS DES INTERRUPTEURS CLAVIER

(KEYBOARD VARIANT SWITCHES)

- ) X ‘ £ 3
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HT-80 CODES CLAVIERS GROUPES AB ET CD

EXPLICATION DES SIGNES ET ABREVIATIONS FIGURANT SUR LES PAGES 2.3.5
ET 2.3.6 (DE HAUT EN BAS ET DE GAUCHE A DROITE)

BATAB Tabulateur inverse
EJECT Ejection du papier
(VMSET) Pose marge variable
PASSMA Passe marge

SPROT Espace protégé

TR SEP Trait d'union "-"
CENTER Centrage

DECTAB Tabulateur décimal
(MEM) Réserve non utilisée
HT Tabulateur

STOP Arrét de la machine a la fin du mot

(impression mot par mot)

(CRLFV) Retour chariot sur marge variable (non visible)
(CRLFAV) Retour chariot sur marge variable automatique
(CRLFA) Retour chariot sur marge gauche automatique
HLF Demi-interligne avant
HLFBAC Demi-interligne arriere
BSCAR Touche arriere enregistrée
CRLF Retour chariot avec avance du papier
MINSP Demi espace
SPACE Espacement
(APOSTR) Apostrophe
MEM Mémoire
LEMSET Marge gauche
RIMSET Marge droite
HTCLN TAB avec trait vertical
HTSET Pose individuelle cavalier TAB
HTCLR Dépose individuelle cavalier TAB
HTRES Dépose totale des cavaliers TAB
BS Espace arriere
_ﬂj 2 frappes avec 1 échappement
ﬂQSq 2 frappes avec 2 échappements
“53% 3 frappes avec 3 échappements

E
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SHFEED
RELOC
SPDISD

LF

BLF

PASET
DISPL

EXIT

CORR

CORPL

CODE
RES1-2-3-4-5-6
PAEND

VMON

VMOFF
BLDON
BLDOFF
UNDON
UNDOFF
REPON
REPOFF
HAM1-2-3-4
LFLEN1-2-3-4-5
JUST

AUTCR
NORM

PIT 6-10-12
PITMP
PITPS

CLM

WEMT

WTEXT
SEARCH

RDM

Chargeur

Relocation

Curseur d'affichage

Avance du papier

Recul du papier

Mémorisation introduction du papier
Affichage

Arrét de mémoire

Correction

Correction en dehors de la mémoire ligne
Fonction supplémentaire

Codes réservés

Fin de page

Marge variable "ON"

Marge variable "OFF"

Ecriture grasse "ON"

Ecriture grasse "OFF"

Soulignement automatique "ON"

Soulignement automatique "OFF"

Répetition "ON

Répétition "OFF"

Force de frappe position 1-2-3-4
Interligne position 1-2-3-4-5

Mode justification de la marge

Mode retour automatique du chariot

Mode normal

Pas 6-10-12

Pas miniproportionnel

Pas proportionnel

Sélecteur mémoire sur position "ANNULATION"
Sélection mémoire sur position "FORMATAGE"
Sélecteur mémoire sur position "ENREGISTREMENT TEXTE"
Sélecteur mémoire sur position "AFFICHAGE"

Sélecteur mémoire sur position "IMPRESSION"

2.3.9
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SECTION 2.4

SLAVE I AND 2

(CONTROLEURS DISQUE D’IMPRESSION ET CHARIOT)
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SLAVE 1T&2

( CONTROLEURS DISQUE D'IMPRESSION ET CHARIOT )

Comme expliqué précédemment le transfert des données entre le microprocesseur
central (CPU) et les contrGleurs, se fait par le bus principal. Cette commu-
nication requiere 3 octets (byte) et se fait de la facon suivante :

Quand le microprocesseur central veut envoyer une commande au controleur,

il doit d'abord controler si celui-ci est occupé. Ce controle se fait de

la maniere suivante. Si le controleur est occupé il met un "flag" (drapeau)
dans le registre d'état (STATUS REGISTER) FO, au niveau "1". Ce registre est
lu par le CPU via le bus des données quand les lignes de commande suivan-
tes CHIP SELECT (CS) et READ (RD) ont été mises et sont au niveau "0" en
méme temps que la ligne adresse (A0) est a "1".

Si le controleur est prét a recevoir une commande du MProcesseur central,

il met ce "flag" a "0". Des que le CPU a détecté que le controleur est prét
a accepter une commande, il transfere le premier octet (byte) au contrdleur
via le bus des données avec, en meme temps les lignes de commande CS, WR et

AD sont mises a "0". Voir ci-dessous une table des fonctions exécutées par

ces lignes de commande.

CS | RD | WR | A0
1 0 | LIT REGISTRE TAMPON DU BUS DONNEES (DBB)
0 0 1 1 LIT REGISTRE D'ETAT
0 1 0 0 | ECRIT DANS DBB, DONNEES
0 1 0 1 ECRIT DANS DBB, COMMANDES
1 X X X | HORS-SERVICE

X = NON DETERMINE
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Le controleur détecte que le premier octet a été écrit en mettant a "1"

1'entrée du registre "flag"

(INPUT BUFFER FULL) (IBF). Des que ce flag

a été mis, le controleur met le status flag (FO) "occupé" jusqu'a ce que

la donnee soit traitee (voir ci-dessous 1'organigramme de cette routine).

A 4

METTRE LE CONTROLEUR
INOCCUPE (FO = 0)

OuUI

ATTENTE DE L'OCTET
DU CPU

NON

METTRE LE CONTROLEUR
OCCUPE (FO = 1)

STOCKER OCTET

NON

OMBRE
D'OCTETS

=37

RETOUR A LA ROUTINE
PRINCIPALE

FIG. 2.7
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Cette commande de 3 octets peut etre scindée comme suit :
PREMIER OCTET CODE FONCTION (ROTATION DISQUE D'IMPRESSION ET
DEPLACEMENT CHARIOT)

DEUXIEME OCTET } INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES COMME PAR EXEMPLE

ET POSITION DU DISQUE D'IMPRESSION DEMANDEE OU DU
TROISIEME OCTET CHARIOT.

En général seul le premier octet est nécessaire, étant donné que la plupart
des commandes ne nécessitent pas d'adresse . Cependant, en cas d'une commande
telle que sélection du disque d'impression, le 2e plus 3e octet sont néces-
saires. Le deuxieéme contient la partie basse de l'adresse et le troisicéme la
partie haute de celle-ci. L'adresse compléte de 16 bits est nécessaire parce
que le moteur du disque d'impression est aussi utilisé pour 1'introduction

du papier, et que lorsque 1l'introduction du papier est commandée, il se peut
que le moteur ait a tourner un nombre de révolutions équivalent a une rotation
complete du disque d'impression. (Une rotation compléte correspond 3 100

positions différentes du disque d'impression).

Les pages suivantes illustrent, a l'aide d'organigrammes, les routines prin-

cipales commandées par les SLAVES 1 et 2.
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CONTROLEUR DISQUE D'IMPRESSIDON

( MACHINE "ON" _j)
POINTS DE RETOUHL B =

COMMANDE AUTD~CONTR09

COMMANDE
EN ATTENTE ?

OUL | METTRE FLAG INOCCUPE

INTERRUPTEUR
(Fp =9)

AUTO-CONTROLE
FERME ?

oul

TOUTES LES SORTIES
INACTIVES

v

POINT DE RETOUR DEGAGER VERROU
PRINCIPAL +

RAMENER DISQUE A ZERO
ACTTONNER VERROU

+ l
REMETTRE LE FLAG
INOCCUPE (FP = @)

v

CHARGER ET ENCLENCHER
COMPTEUR 200 mS
I

POSITION
AXE SELECTION
MODIFIEE

?

ouI

CORRIGER POSITION

[ >

PAS DE
COMMANDE
EN ATTENTE 2

U1
—p
\ 4

RECOIT COMMANDE
3 OCTETS

!

METTRE LE CONTROLEUR
OCCUPE  (FO = 1)

o 200 mS ECOULEES

?

ABALSSER
REGLE

AUTO-CONTROLES <
PRESSE -PAPIER

AMENER CASSETTE AU
REPOS

SELECTION
AVEC CORRECTION

RECUL
DU PAPIER

LE DISQUE
EST-IL A ZERO

?

ouUI
AVANCE

SELECTION
DU PAPIER

SANS CORRECTIL

CYCLE MARTEAU CYCLE MARTEAU

AMENER DISQUE A 7FRO & &
DEGAGEMENT VERROU VERROU RESTANT
ENGAGE

A |
| FIG. 2.8

ENGAGER LE VERROU

ROUTINE PRINCIPALE SLAVE 1ET 2
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CONTROLEUR DU DISQUE D'IMPRESSION (SLAVE 1)

CODE F]_( SELECTION AVEC CORRECTION )

]

ABAISSE LA CASSETTE

ATTEND 20 mS

T

ELEVE RUBAN CORRECTEUR

l

ATTEND 20 mS

.

‘ SELECTION SANS CORRECTION )

CODE FO

OuI

NON

ELEVE LA CASSETTE

MET LE COMPTEUR MOTEUR » 12

h 4

COMPTE & PAS & DIRECTION
DE ROTATION

DEGAGE LE VERROU

COMMANDE MOTEUR DU DISQUE
AVEC & PAS

v

NOMBRE DE
PAS MOTEUR < 12

NON

RETARD VARIABLE POUR ATTENTE
ELEVATION CASSETTE

h 4

ADDITIONNE CONSTANTE DE TEMPS ATTENTE
POUR VERROU

( RETOUR ) FIG. 2.9

ENGAGE LE VERROU POUR ALIGNER LE DISQUE
PARFALITEMENT AVANT L'IMPRESSION

\

12 PAS MOTEUR =

>

POUR DEPASSER
RETARD VARIABLE
CI-DESSOUS

TEMPS POUR ELEVER LA CASSETTE DU RUBAN

SELECTION DISQUE IMPRESSION

ler OCTET: CODE (FO ou FI

2eme & 3eme OCTETS: ADRESSE DISQUE

ABCDEFGHIKLMNOPQRSTUVWXYZ
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CONTROLEUR DU DISQUE D'IMPRESSION (SLAVE 1)

CYCLE MARTEAU & DEGAGEMENT DU VERROU

CYCLE MARTEAU & VERROU ENGAGE
CODE F3

ENVOYER 1 IMPULSION DANS
L'ELECTRO-AIMANT DU MARTEAU

CODE F2

ENVOYER 1 IMPULSION DANS
L'ELECTRO-AIMANT DU MARTEAU

v

TEMPS D'ATTENTE 11 mS

v

DEGAGER LE VERROU DU DISQUE
D'IMPRESSION

\ 4

EFFACER "FLAG" OCCUPE FQ = @

LE
CORRECTEUR EST-IL
ELEVE ?

ABAISSER LE CORRECTEUR

v

ATTENDRE 60 mS

CYCLE MARTEAU

POUR LIBERATION DU MARTEAU

TEMPS D'ATTENTE 13 mS

AVANCE DU RAUBAN

ler OCTET = CODE
2e OCTET = FORCE DU MARTEAU
E
2.4.6 ABCDIFCHIKLMNOPORSTUVWXY 7
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CONTROLEUR DU DISQUE D'IMPRESSION (SLAVE 1)

AVANCE DU PAPIER (CODE F4)
(POUR INTRODUCTION, EJECTION, INTERLIGNE ET TABULATEUR VERTICAL)

RECUL DU PAPIER(CODE F5) Ehigggo&gigﬁgT”gsﬁlER "ON"

PHASES MOTEUR "ON"

ELECTRO-AIMANT PAPIER "ON" ¢

METTRE SENS DE ROTATION DU
MOTEUR SENS INVERSE MONTRE

v

v DEGAGER LE VERROU
s
METTRE LE CONTROLEUR OCCUPH F@=1 \ 4
FAIRE TOURNER LE MOTEUR DU
4' NOMBRE DE PAS CONTENUS DANS
LE 2e ET 3e OCTETS.
DESACTIVER ELECTRO-ATMANT
INTRODUCTION PAPIER ¢
ATTENDRE 40 mS CONTROLEUR INOCCUPF F@ = ¢
AMENER DISQUE D' IMPRESSIMN DECLENCHER COMPTEUR DE
[N POSITION ZERO TEMPS
! RS
ENGAGER LE VERROU 5
NOUVELLE
OMMANDE TINTRODUCTIO
PAPIER ?
RETOUR A

ler OCTET = CODE
2e et 3e OCTETS = NOMBRE DE PAS
DU DISQUE D'IMPRESSION

FIG. 2.11

< | E
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SLAVE 2

CONTROLEUR DU CHARIOQT

MACHINE "ON"

C )

TOUTES LES SORTIES INACTIVES

POINT RETOUR

DE L'AUTO-CONTROLE / > ¢
INTERRUPTEUR oul
AUTO-CONTROLE —p

ACTIONNE
2

NON

AMENE LE CHARIOT A LA MARGE
GAUCHE (INITIALISATION)

(E;INT DE RETOUR PRINCI
PAl

METTRE CONTROLEUR "PRET"

POSITION
AXE DEPLACEMENT
MODIFIEE

?

ouI

OPERE CORRECTION

>

AUCUNE
COMMANDE EN
ATTENTE

?

ROUTINE PRINCIPALE DE TRAITEMENT

COMMANDES
AUTO-CONTROLE

METTRE LE CONTROLEUR "PRET" !

AUCUNE
COMMANDE EN ATTENTE

NON

ouI

RECOIT COMMANDE 3 OCTETS

v

METTRE CONTROLEUR "OCCUPE"

ENVOY

ETAT DES
INTERRUPTEURS
DEPLACEMENT
CHARIOT SIGNAL

ACOUSTIQUE 2
SIGNAL
ACOUSTIQUE 1

ABCDEF
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CONTROLEUR DU CHARIOT (SLAVE 2)

DEPLACEMENT CHARIOT  (CODE FC)

2éme OCTET ) POSITION ACTUELLE REQUISE
3eme OCTET ) POUR LE CHARIOT

(:_ DEPLACEMENT CHARIOT i:)

PREND LA POSITION REQUISE
DANS 2eme ET 3éme OCTETS

v

CALCULE DIRECTION ET NOMBRE DE
PAS ENTRE POSITION ACTUELLE ET
POSITION A ATTEINDRE

I

DEPLACE LE CHARIOT EN FONCTION
DU NOMBRE DE PAS CALCULES

v

MEMORISE (STOCKE) LA NOUVELLE
POSITION

J,
GEELII

ler OCTET

CODE  (FC)

2eme OCTET

OCTET DE POIDS FAIBLE

3eme OCTET OCTET DE POIDS FORT

POUR POSITION DU CHARIOT

FIG. 2.13
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CONTROLEUR DU CHARIOT - SLAVE 2 (SUITE)

SONNETTE (CODE FB = SIGNAL ACOUSTIQUE 1 ; CODE FA = SIGNAL ACOUSTIQUE 2)

CODE FA C SONNETTE 2 )
ENCLENCHER SONNERIE " ENCLENCHER SONNERIE
ENCLENCHER UN COMPTEUR DE ENCLENCHER COMPTEUR 100 mS
TEMPS 100 mS
—— e — -
FOSITION AXE
\CE DEPLACEMENT
MODIFIEE 7 MODIF IEE ?
OPERER CORRECTION NON
OPERER CORRECTION +
A
NON
TEMPS ECOULE
?
Ul oUI
ARRETER SONNERIE ARRETER SONNERIE
ENCLENCHER COMPTEUR RETOUR
DE TEMPS 100 mS
‘ ler OCTET = CODE FA OU FB
2e ET 3e OCTETS = ZERO
0STTION AX
ouI DEPLACEMENT
MODIFIEE 7
OPERER CORRECTION
TEMPS ECOULE 7
( élGNAL ACOUSTIQUE 1 ) . Ul
FIG. 2.14
(CODE FB) p—
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CONTROLEUR CHARIOT (SLAVE 2)
TRANSMISSION DES ETATS DES INTERRUPTEURS (CODE F8)

(:TTRANSMISSION DES ETATS‘:)

LIRE PORT"DES ETATS

v

ENVOYER ETATS VERS REGISTRE
BUS DONNEES POUR LECTURE
PAR CPU

ETATS

LUS PAR CPU
)

(: RETOUR :)

POSITION
AXE

DEPLLACEMENT

MODIFIEE 7?

OPERER CORRECTION

+ ler OCTET = CODE (F8)
< < 2¢ OCTET = 0
3¢ OCTET = 0
FIG. 2.15
E
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Les deux pages suivantes donnent les espacements entre les caractéres
pour les différents pas qui sont : 6, 10 et 12 caracteres par pouce,
plus proportionnel et mini-proportionnel. En plus de la distance entre
caracteres, les deux tableaux donnent le nombre de pas moteur par carac-
tere.

En fait, 7 pas différents sont utilisés : -

6 pas/caractére = 1.27 mm
8 pas/caractere = 1.693 mm
10 pas/caractere = 2.116 mm
12 pas/caractére = 2.54 mm
14 pas/caractere = 2.963 mm
16 pas/caractere = 3.386 mm
20 pas/caractere = -4.23 mm

N x K \ ) % ,
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-6- ~10- -12- -PS- | -MPS-
423 mm 2.54 mm 2.116 mm 2.116 mm 1.693
Q .0 sTep 12 STEP 10 STEP 10 STEP 8 STEPS
b 2.116 1.693
10
2.116 1.693
d 10 8
= 2.116 1.693
e 10 8
£ 1.693 1.27mm
8STEPS 6STEPS
2.116 1.693
g \ 10 8
h 2.116 1.693
10 8
- 27 0.846
! 6 4
v 27 0.846
J 6 4
k 2.116 1.693
10 8
.27 0.846
l 6 4
3.386 2.54
m 16 12
2.116 1.693
N 10 8
2.116 1.693
0 _ 10 8
_\Hs‘__g;iigﬁﬁ 1.693
P 10 8
—-____h‘§‘§‘ .116 .693
q | 10 8
1.693 127
r 8 6
1.693 1.27
¢ "’\ 8 1.693 6 ol ]
2.116 1.693
u Il\ 10 8
v l[\ 10 2.116 8 1.693
2.963 2.54
w 14 12
.116 1.693
.116 1.693
y 10
2.116 1.693
Z 10
2.116 1.693
0 10 8
1 .69
1 ~§-~_5“‘_“__ s 2.116 | 1.693
2 2.116 1.693
10 8
3 I *““““‘-~Hﬁ_ 55 116 | o 1.693
4 2.116 1.693
10 8
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-6 - -10- -12- -PS- -MPS-
A ZOS‘I'EPSL1 Lo 12STEPS £ 24mm 1OSTEPS z'llsmltlSTEPS 283 10STEPS =10
B . 2.54 10 2.116
D %39 |2
E | 13 2.54 8 .693
F 12 2.54 g 1.693
G i 2.963 i .116
H h 14 2.963 10 .116
| " 1.27 i 0.846
J [ 8 2.116 6 .27
K 14 2.963 i 2.116
L 12 2.54 5 .693
M 18 3.386 78 2.54
N > 2.963 o 2.116
0 e 2.963 i3 2.116
= i2 2.54 1o .116
O 14 . 963 1y .116
R 14 2.963 in 2.116
S 10 2.116 8 .693
T 12 2.54 10 .116
U 14 2.963 5 2.116
V s 2.54 10 2.116
W 5 3.386 - 2.54
X 14 2.963 io 2.116
Y 1 2.963 10 2.116
z L 13 2.54 - .116
5 it 2.116 g 1.693
8 e 2.116 i . 693
7 10 2.116 4 .693
8 - 2.116 " .693
9 5 2.116 § 1.693

2.0, 180 T = 80 ABCDET CHIKLMHOPOQRSTUVWXY /




SECTION 2.5

SLAVES 1 ET 2 (HARDWARE)

(CONTROLEURS DU DISQUE D'IMPRESSION ET DU CHARIOT)
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SLAVE 1 HARDWARE

Ce microprocesseur (8041 ou 8071) se trouve a gauche sur l'arriere de la pla-
que circuit imprimé principale (CPU) qui, pour sa part, est située au centre
de la machine. Comme indiqué précédemment, il s'agit d'un microprocesseur
entierement intégré, dont la tache est de commander les dispositifs périphé-
riques. En compléement au "port" 8-bit, servant a la liaison avec le micro-
processeur central, le microprocesseur en question dispose également de deux
"ports" 8-bit E/S (entrée/sortie) avec des lignes E/S quasi-bidirectionnelles,
c.a.d. que ces lignes E/S peuvent étre utilisées comme entrées ou comme sor-
ties. P10 a P17 constituent les 8 lignes pour le PORT 1 et P20 i P27 celles
pour le PORT 2. Les deux autres lignes TO et T1 ne servent qu'a des entrées.
Le plan de cablage de ce microprocesseur figure sur le schéma du micropro-
cesseur central CPU (IC, 1A sur le schéma HS 161).

La fonction principale de SLAVE 1 est de commander le moteur pas a pas du
disque d'impression et du transport du papier. Les signaux de commande de
sortie pour le moteur sont dérivés par le PORT 1 (P10, 11, 12, 13 et 16)

qui sont respectivement PHA, PHB, HVA, HVB et PON. Ces signaux alimentent
1'entrainement du moteur pas a pas (diagramme HS-162). Ce circuit imprimé est
branché directement sur le circuit central CPU. La commande principale
dérive des signaux PHA et PHB. PON est le signal d'alimentation, tandis que
HVA et HVB sont les copies de PHA et PHB qui permettent la commande haute
tension. Le moteur pas a pas comporte essentiellement quatre bobines C1, cz,

C3 et C4 comme le montre la figure ci-dessous.

(ol

!

‘e — R

ARMATURE

KT T

Fig.2.16

C4 Cc2

;0 — R

c3

ABCDEFCGHIKLMNOPORSTUVWXYZ HT-80 |25




Lorsque le courant passe dans les bobines C1 et C2, le champ résultant

va dans le sens de la fleche 1, lorsque le courant passe dans les bobines
C2 et C3, le champ résultant va dans le sens de la fleche 2, Fig.2.16
lorsque le courant passe dans les bobines C3 et C4, le champ résultant

va dans le sens de la fleche 3 et ainsi de suite.

Considérons la rotation du rotor. Si le courant passe dans le bobines

C1 et C2, le champ résultant va dans le sens de la fléche 1 et le rotor
reste immobile. Si le courant est transmis de C1 a C3, le champ résultant
va dans le sens de la fleche 2 et le rotor se déplacera dans le sens des
aiguilles d'une montre. Toutefois, lorsque le courant traverse C1 et C2,
et si le courant de C2 est transssmis ensuite a C4, le rotor se déplacera
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre. De ce qui précede,

on remarquera donc que pour le mouvement du rotor, que ce soit dans le
sens des aiguilles d'une montre ou a 1'inverse, seules les 2 bobines
doivent etre simultanément excitées et que le courant ne passe jamais
dans 2 bobines opposées, d'ou C1 = C3 et C2 = C&4. En pratique, cela
signifie que le moteur ne peut etre commandé que par 2 signaux, en
1'occurence PHA et PHB.

c1
PO_N 1A —_—
> 18 <
c2
e - 24 pEETE
COMMANDE MOTEUR e
PAS A PAS 4 <4
PHB i2
c3
3A T
HVA 3B
»' C4 4/3
_B GA|
HV
o
48 ]
<

FIG. 2.17
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La figure 2.17 représente le schéma bloc de 1'amplificateur du moteur
pas a pas indiquant les entrées et les sorties des 4 bobines du moteur
pas a pas. La tabelle ci-dessous indique le rapport exact existant

entre 1'entrée et la sortie.

PHA |PHB |PON |C1 |[c2 |c3 |c&

X = NON DETERMINE

0 1 0 i i
1 1
X X 0 0 0

La table de vérité ne donne pas une information tres claire du sens de
rotation par rapport aux entrées. Une méthode plus adéquate pour deéterminer
le sens de rotation par rapport a PHA et PHB est d'avoir recours a un simple

schéma de transition de 1'état, tel que le représente la figure 2.18.

CW = SENS DES AIGUILLES D'UNE MOMTRE

d

CCW = SENS
CONTRAIRE DES AIGUILLES
D'UNE MONTRE

cw Fig. 2.18

FPHA PHB E
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Comme dit précédemment, HVA et HVB ne sont que des copies de PHA et

PHB, a la seule exception qu'ils fournissent, durant un court instant,
1'alimentation de 30V aux bobines. La fonction de 1'amplificateur du
moteur pas a pas peut étre interprétée en détail i 1'aide de la table de
vérité. Si PHA et PHB sont tous deux O logique (en admettant que PON

est également O logique), la broche 7 des portes C et D sera 0 logique,
de sorte que les deux transistors Tr5 et Tré seront coupés et qu'aucun
courant ne traversera la bobine 1. L'entrée sur la broche 2 de la porte A
sera 0 logique et le transistor Tr4 sera donc aussi coupé, si bien
qu'aucun courant ne passera dans la bobine 2. La broche 7 de la porte A,
de méme que la broche 2 de la porte C seront logique 1, de sorte que les
deux transistors Tr 2 et Tr8 seront enclenchés et, par conséquent, le

courant de l'alimentation 8V passera dans les deux bobines C3 et C4.

De ce qui précede, on comprendra que la transmission du courant de 1'ali-
mentation 8V aux quatre bobines est en fait commandée par quatre portes et
quatre transistors. Il s'agit des portes C (broches 1, 6 et 7), A (broches
1, 2 et 3) et A (broches 1, 6 et 7) et des transistors Tré, Trk4, Tr8 et
Tr2. Les entrées aux portes supérieures complétent les deux portes infé-
rieures, ce qui explique que seules deux bobines puissent étre excitées

en méme temps. Les quatre portes NAND restantes servent a brancher 1'ali-
mentation 30V a chacune des bobines par 1'intermédiaire des transistors
Tr5, Tr3, Tr7 et Tr1. Une entrée de chacune des portes est alimentée
directement par les inverseurs (ICE) avec les mémes signaux qui alimen-
tent les quatre portes précédentes. Les autres entrées sont alimentées

par les entrées HVA et HVB, par 1'intermédiaire de deux monostables

(ICF). L'impulsion de ces monostables garantit que l'alimentation 30V
n'arrive aux bobines que durant un court laps de temps, de manieére 3
éviter une surchauffe du moteur. Le fusible T2A assure une protection

supplémentaire.
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PHOTO-TRANSISTORS DE RETROACTION

Comme indiqué plus haut, le sens giratoire du moteur pas a pas est contrdlé
tres précisément a 1'aide d'un disque a fentes passant au travers de 1'axe
optique de deux photo-transistors. Ce systeme de controle en circuit fermé
permet une exactitude de commande de la position du moteur pas a pas de
l'ordre d'un demi-pas. La raison de cette surveillance si étroite s'explique
par 1'exemple ci-apres.

Admettons que le disque d'impression doive étre amené dans une certaine
position. Si le nombre de pas requis pour y parvenir a été exécuté, il
devrait théoriquement etre possible d'imprimer le caractere choisi. En
réalité, le moteur ne s'arréte pas immédiatement et oscille en fait autour
de sa position de repos avant 1'arret definitif.

Si 1'amplitude de 1'oscillation est é€gale a un demi-pas ou 1'excede,

le microprocesseur entrainera le moteur dans la direction inverse, de

fagon a réduire au minimum le temps de stabilisation (voir fig. 2.19 ci-

dessous)
POSITION D'ARRET
DEMI-PAS ////
: + N\ )
= S
=
2 TEMPS
() .
o Flg- 2- 19
72}
o
7
W\ A CET ENDROIT, LE MOTEUR
SERA ENTRAINE EN SENS
INVERSE

Pour permettre la résolution d'un demi-pas, les photo-transistors se
trouvent dans une position exactement déterminée par rapport au disque

a fentes (voir Fig. 2.20 ci-dessous).

DEMI-PAS PAS

DISQUE DE CODAGE

PHOTO-TRANSISTORS
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Ces photo-transistors sont montés sur le petit circuit imprimé qui est situé

a gauche du moteur pas a pas du disque d'impression. Le schéma HS 165

représente les transistors et leur cablage respectif. La sortie de chaque

transistor alimente l'entrée négative de chacun des amplificateurs opération-

nels (IC 1). Ces amplificateurs tiennent lieu de comparateurs. La tension de

seuil, qui détermine le moment oli ces comparateurs commuteront, dépend des

résistances R4 et R5 pour le pas et des résistances R9 et R10 pour le demi-

pas. Le niveau du seuil est encore influencé par deux résistances trimmer.

Tr2

CAPTEUR 2

CAPTEUR 1

DEMI-PAS
Sortie de Tr 2

Niveau du seuil

]
I
DEMI-PAS
Sortie de 1? 1 PIN 14

L
:‘_y2 PAS - Ify  PAS

PAS
Sortie de IC 1 PIN 2

| CAPTEUR FORMES D'ONDE |

T
' 1PAS ———prt—— 1PAS ————

“—

FIG. 2.21

ZeDab
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Les formes des signaux des transistors Tr1/Tr2 sont en réalité plutot carrées ;
toutefois, elles ont €té exagérément arrondies pour démontrer 1'effet de la

tension de seuil sur la tension de sortie résultante (a noter que les com-
parateurs inversent les signaux de sortie). Comme indiqué précédemment, le
controleur du disque d'impression peut déterminer le mouvement du moteur

pas a pas en surveillant les signaux des capteurs 1 et 2. Par conséquent,
1'idéal est que ces signaux aient un rapport cyclique de 50 %. Pour
1'obtenir en pratique, il faut maintenir le niveau du seuil le plus bas
possible, mais suffisamment haut pour surmonter le niveau de bruit (tensions
perturbatrices de la lumiere ambiante, de 1'alimentation, des moteurs et
électro-aimants, etc.) Simultanément, le signal des transistors est main-
tenu a son niveau maximum en utilisant une lampe a incandescence comme

source lumineuse au lieu d'une diode émettrice.

Détecteur zéro du disque d'impression (Schéma HS 164)

La position zéro (ou de repos) du disque d'impression est commandée

par le détecteur photoélectrique qui se trouve sur la petite plaque circuit
imprimé fixée sur le chariot. Le disque de verrouillage passe a travers
1'axe optique de ce détecteur. Ce disque n'a qu'une simple fente qui indi-
que que le disque d'impression se trouve en position zéro lorsque le rayon
lumineux du détecteur passe a travers la fente. Le cablage du détecteur est
indiqué sur le schéma HS 164. L'émetteur du transistor est branché a la
broche 4 de 1'amplificateur opérationnel IC1. (entrée -). Cet amplificateur
sert de comparateur. La tension de seuil de ce comparateur, déterminée

par les résistances R4 et R5 est d'environ 400 mV. La sortie de cet ampli-
ficateur (qui est logique"ﬁmlorsque le photo-transistor regoit la lumiere)

alimente 1'entrée TO du microprocesseur.
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COMMANDE DES ELECTRO-AIMANTS (SCHEMA HS-163)

Les autres fonctions assurées par le controleur du disque d'impression sont:la
commande des électro-aimants qui actionnent 1'élévation du ruban, 1'avancement
du ruban, le dispositif de correction, le transport du papier, le verrou et

le marteau d'impression. Ces signaux sont représentés sur le schéma principal
du CPU (HS 161) et se dénomment respectivement RLF, RAD, CLF, PFD, LAT et HAM.
Ces signaux dérivent du "PORT" 2 du microprocesseur (P20, 21, 23, 24, 25,

26 et 27). Ces sorties alimentent la plaque d'amplification des électro-aimants
qui est connectée a la prise frontale des deux prises situées a 1'arrieére

de la plaque principale du CPU.

Les circuits de commande des €lectro-aimants sont pour la plupart simples

et suffisamment explicites. Le principe est que le signal de commande pilote
un transistor qui distribue 1'alimentation 8V a la bobine et déclenche
simultanément un monostable qui va momentanément diriger 1'alimentation 30V
sur la bobine au moyen d'un transistor. Cependant, la commande du marteau

d'impression nécessite un circuit plus compliqué que la Fig. 2.22 ci-dessous

represente : DIODE DE PROTECTION
EN CAS DE PANNE DE
L'ALIMENTATION 5V

+5V

+30V
PROVENANCE PORTE ET ELECTRO-AIMANT DU
COMMANDE MONOSTABLE S MARTEAU
] <
'y
)&— P Tri2
S
22nF Ny
n FIG.2.22
Ter
R4 R8
g

2

COMMANDE TRANSISTOR POUR L'ELECTRO-AIMANT DU MARTEAU

Les transistors Tr3 et Tr4 constituent un étage de 1'amplificateur différentiel
Le transistor Tr4 et les résistances R4 et R9 forment pour leur part une source
de courant constant qui stabilise la tension aux émetteurs des transistors

Tr3 et Tr4. Le transistor Tr12 sert a commander 1'électro-aimant du marteau

via 1'alimentation 30V. Lorsque le transistor Tr12 est commuté, le courant
circule a travers la résistance R8 qui sert a la rétroaction. Si la chute de
tension sur cette résistance dépasse de plus de 0,7V la tension sur R5, le
transistor Tr3 commencera a conduire et la tension a la base du transistor

Tr12 chutera, ce qui aura pour effet de limiter le courant parcourant
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1'électro-aimant du marteau.

Le circuit d'auto-régulation décrit ci-dessus empéche la surchauffe de
1'électro-aimant du marteau.

Le circuit comprenant les transistors Tr7 et Tr2 et les résistances R2, R3 et

R7, sert a protéger le marteau d'impression en cas de panne de courant.

ELECTRO-AIMANT DU VERROU

L'électro-aimant du verrou assure deux fonctions. Premiérement, il sert a

maintenir le disque de verrouillage en place lorsque le disque d'impression
se trouve en position zéro, ce qui a pour effet de faciliter 1'échange du

disque d'impression. Deuxiemement, et ceci est une fonction plus importante,
il sert a maintenir le disque d'impression en place lors de la frappe, ce

qui constitue une tache essentielle puisque, a ce moment-la, la position absolue]
du disque est déterminée. Comme déja mentionné, le moteur pas a pas peut étre
surveillé avec une précision de l'ordre d'un demi-pas, mais méme une précision

si étroite ne suffit pas a garantir la position absolue du disque d'impression.

'/T

DISQUE DE ! p
VERROUILLAGE

¥ \ o ‘
///;/// ) | / /
//////’ A *— 36° ‘j::i;‘%g\\
: ESPACE ENTRE DEUX
| / / CARACTERES POUVANT £TRe COMMANDEE
//

PAR L'ELECTRO-AIMANT DU : \
VERROU. CORRESPOND A L'ESPACE .
AV

BRAS DU VERROU

ENTRE DEUX DENTS.

FIG.2.23

La Fig. 2.23 ci-dessus indique la part de résolution commandée par 1'élec-
tro-aimant du verrou. On remarquera facilement que la précision dans la com-
mande du moteur doit en fait toujours correspondre a 1l'espace entre deux dents
sur 1'électro-aimant du verrou.

* Les electro-aimants pour l'avance du papier et du ruban fonctionnent direc-
tement sur 1'alimentation 30V.

Le courant de maintien pour 1'électro-aimant du verrou est de 12 et non de 8V.

E
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SLAVE 2 (COMMANDE DU CHARIOT)

En termes de hardware, le microprocesseur de commande du chariot est sensi-
blement semblable a celui du disque d'impression. La fonction principale de
SLAVET et SLAVEZ consiste a commander les moteurs pas a pas et le principe
de cette commande est le méme pour les deux moteurs. Le circuit imprime
avec les détecteurs a cellules photo pour SLAVE2 se trouve a droite du
moteur pas a pas du chariot qui, pour sa part, est situé sur 1'arriere
gauche de la machine. La seule autre commande de SLAVE2 est d'actionner la
sonnette, dont la commande se trouve sur la plaque circuit imprime de
1'amplificateur de 1'électro-aimant (voir schéma HS-163). Les autres fonc-
tions assurées par SLAVE2 consistent en des entrées, c'est-a-dire que le
microprocesseur lit 1'état des 6 interrupteurs. Quatre de ces interrupteurs
se trouvent juste devant le microprocesseur. Ils sont numérotés de 1 3 4;
les interrupteurs 1 et 2 servent a la sélection du disque d'impression, ce
qui revient a dire qu'on peut utiliser jusqu'a 4 disques d'impression dif-
férents. La sélection du disque d'impression dépend du pays ou sera utili-
sée la machine. La disposition des caractéres pour chacun des quatre disques
peut etre consultée a la page suivante (DISPOSITION DES CARACTERES DES
DISQUES D'IMPRESSION).

L'interrupteur 3 sert a modifier I'interligne et 1'interrupteur 4 permet

de mettre la machine en mode auto-contrdle en vue de procéder a des con-
troles des moteurs pas a pas et des électro-aimants, etc. Les deux inter-
rupteurs restants sont utilisés pour 1'introduction du papier et pour le
verrouillage de sécurité. L'interrupteur pour 1'introduction du papier se
trouve a droite sur le support du cylindre et ses deux fils sont connec-
tés a la plaque principale du CPU. L'interrupteur de sécurité sert
déclencher la machine lorsque le couvercle est retiré. Il se trouve 3

gauche sur le devant du clavier.

E
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CHAPITRE 2.6

AFFICHAGE

(DISPLAY)
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AFF ICHAGE (SCHEMA HS-167)

L'affichage utilisé sur cette machine esta 20 caractéres avec filament
phosphorescent (chaque caractére comprenant 12 x 5 points) et son fonc-
tionnement est tres semblable a celui d'une valve de triode. Le croquis ci-des-

sous illustre la construction fondamentale d'un caractere.

VERRE FRONTAL

FILAMENTS (CATHODE)

GRILLE
e
44
G5 .
e 115 LT,
S g, ,‘?o’aq_9
¢<§é§ $5551
Sl
g

EXTREMITE DE

EXTREMITE TOUS LES POINTS

POINTS (ANODE)

Ce croquis montre comment un filament (cathode), une grille et une anode sont
disposés a une distance bien déterminée et reliés aux extrémités par des fils.
I1 s'agit en fait d'un tube a vide a trois poles a 1'échauffement direct, qui
est scellé hermétiquement dans un emballage sous vide d'air.

Le filament est constitué par un fil trés fin de tungsténe dont le diameétre
est d'environ 15 a 17 um et qui est recouvert d'une mince couche de matiére
radioactive (oxyde de barium), de strontium, de calcium). Le diametre total
doit étre le plus étroit possible, de maniére a ne pas masquer 1'affichage.
La grille est en acier inoxydable et ses mailles sont extrémement fines pour
ne pas empécher la diffusion de lumiere. L'affichage comporte trois fila-
ments qui sont reliés a une source de tension alternative de 2,5V sous 20 kHz
et des électrons thermiques sont ensuite libérés par la couche radioactive
constituant le revétement des filaments. Dans ces conditions, lorsqu'une ten-
sion positive est appliquéea 1'anode (points) et a la grille, les électrons
thermiques émis par les filaments sont accélérés par le champ électrique
formé par 1'anode, la grille et les filaments et parviennent a 1'anode apres

avoir traversé la grille.
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L'anode est recouverte d'une couche de substance luminescente qui émet de la
lumiere lorsqu'elle est touchée par des électrons.

Lorsque la tension de 1'anode ou de la grille est remise a zéro, les élec-
trons n'atteignent pas 1l'anode et il n'y a donc pas d'émission de lumiere.
Chaque point de chaque caractere est relié au point correspondant de tous les
autres signes. Cela signifie que si une combinaison de points formant un signe
particulier estreliée a une tension positive et que la grille de chaque carac-
tere est également connectée a une tension positive, le méme caracteére apparai-
tra sur 1l'ensemble de 1'affichage. Toutefois, si une grille seulement est po-
sitive, tandis que toutes les autres sont sur 0V, seul ce caractere-13 émettra
de la lumiere. Pour avoir 1'impression d'obtenir 1'affichage simultané de
caracteres différents a chaque emplacement du dispositif d'affichage, il est
nécessaire d'illuminer alternativement chacun de ces caractéres en appliquant
une tension positive a la grille du caractére a illuminer et de rendre simul-
tanément positive la combinaison de points qui doit former le caractere choisi.
Si chacun des caracteres s'allume alternativement comme décrit ci-dessus
durant un court instant, 1'oeil aura 1'impression que les caractéres ne s'é-
teignent pas et qu'ils restent constamment allumés. Ce systeme porte le nom
de technique de multiplexage par répartition dans le temps (TIME DIVISION
MULTIPLEXING = TDM).

Pour chaque modification de 1'affichage, le microprocesseur du display (voir
schéma HS-167) recoit 42 bytes d'information du CPU. Les 20 premiers bytes
correspondent aux caracteres a afficher, tandis que le 7e bit de chaque ca-
ractere est réservé au soulignage. Les 20 bytes suivants renferment le code
pour les accents de chaque caractere, ce qui sous-entend que chaque caractere
peut avoir un accent. Les deux derniers bytes concernent le curseur qui indi-
que quel est le caractere présentement en travail.

Le microprocesseur traduit les 2 bytes relatifs a chaque caractere en matriciel
de points de 1'affichage. Un caractére de 1'affichage se compose de 7 bytes

a 8 bits et les & points restants ne sont pas utilisés. Cette disposition
(voir ci-dessous) est commode pour la tache que doit effectuer le micro-

processeur.

~<—p - 5 POINTS

‘ BYTE 1
BYTE 2

BYTE 3
BYTE 4 Fig.2.25

BYTE 5

BYTE 6
BYIe 7

N~ /—/ UTILISE POUR SOULIGNAGE

12 POINTS

y
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Par exemple, pour afficher le caractere "A", les bytes suivants sont
nécessaires :

HEX

Zxx

sa[n{a|slsl
a
[}
L ]

lll[l Bue

Le microprocesseur traduit les deux bytes pour le caractére et 1'accent, en
code points a 7 bytes, a 1'aide d'une tabelle de ROM interne. Ces 7 bytes
sont ensuite chargés séquentiellement dans 7 mémoires a 1 byte , avant
que le caractére ne soit affiché. Les sorties de ces mémoires sont alimen-
tées aux amplificateurs de haute tension (40V) qui, a leur tour, alimentent
les points. Le temps nécessaire pour alimenter les 7 mémoires de 1 byte
est d'environ 250 uS, ensuite de quoi le caractere requis reste allumé

durant environ 600 MS (voir croquis ci-dessous).

250us | 600us
| Pt -
CHARGER 7 L
BYTES AFFICHER LE CARACTERE
(INJECTER + 40V A LA
CRILLE)
o ) e
< CARACTERE 1 ) < CARACTERE 20 >
< ] CYCLE >
il 17 ms B
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La commutation des grilles s'opére par impulsions d'horloge (logique "1'") a
travers 3 registres a décalage (SN 74 LS 374). Les registres a décalage regoi-
vent une impulsion d'horloge chaque fois que 7 bytes sont chargés. Les
sorties des registres alimentent les amplificateurs de haute tension qui
conduisent ensuite le courant aux 20 grilles.

Les 7 bytes sont amenés séquentiellement au "PORT" 1 (P10-P17) du micropro-
cesseur. Afin d'assurer la commande, les 8 lignes sont amenées aux mémoires
par des inverseurs. Les trois lignes du "PORT" 2 (P20, P21 et P22) sont ali-
mentées dans un décodeur de 3 x 8 lignes, dont les sorties chargent les 7
bytes dans les mémoires correspondantes.

Comme 1'affichage requiert + 40V, un transformateur de tension est utilisé
pour convertir l'alimentation de 5V en 40V. Ce convertisseur (figurant a
droite du schéma HS-167) sert également pour alimenter les filaments avec

une tension alternative de - 2,5V.
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SECTION 2.7

ALIMENTATION
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AL IMENTATION (SCHEMA H.S. 166)

Quatre tensions d'alimentation différentes sont disponibles, soit 1'alimen-
tation haut voltage de 30V utiliséepour une courte durée lors de la commande
des électro-aimants et des moteurs, l'alimentation de 8V pour le maintien
des électro-aimants et des moteurs, 1'alimentation de 5V pour la logique et
1'alimentation de la batterie pour la conservation des informations dans

les mémoires RAM CMOS. Cette alimentation est de 5V nominal lorsque la

machine est enclenchée et tombe a environ 3V lorsque celle-ci est déclenchée.

La tension de réseau est transmise au transformateur de réseau T1 par 1'in-
termédiaire du filtre de réseau et du fusible Fu2 de 1,6A. Ce transformateur
délivre une tension secondaire de 35V nominal qui est connectée directement
au redresseur biplaque IC4. Le condensateur C14 de 4700 uF est le conden-
sateur de filtrage principal pour toute l'alimentation. La tension sur ce
condensateur est de 30V nominal, mais elle peut se situer n'importe ol entre
28V et 40V. Cette tension est connectée directement a la sortie par le fusi-

ble Ful de 6,3A. Elle alimente également les régulateurs de 5V et 8V.

REGULATEURS DE TENSION

Les régulateurs de 5V et 8V sont tous deux munis d'un dispositif de protec-

tion contre la surcharge et le régulateur de 5V dispose d'une protection
contre la surtension. La régulation est commandée par les deux IC TDA 1060
(IC1 et IC2). Ces circuits intégrés monolithes sont du type régulateurs 3
commutation, c'est-a-dire qu'ils fournissent une tension de sortie manipulée
dont le rapport d'impulsions est commandé par une tension de rétroaction.

La tension de sortie manipulée est utilisée pour brancher ou débrancher
1'alimentation 30V a la sortie des régulateurs par 1'intermédiaire des deux
transistors de puissance (Tré = BDX 34 A pour 5V et Tr7 = BDX 45 pour 8V).
La fréquence de ce signal se situe environ a 20 kHz et le rapport
d'impulsions (ou durée d'enclenchement) est directement proportionnel a la
tension de sortie. La durée d'enclenchement est Honc le rapport de la sortie
requise comparé a la tension d'entrée. Par exemple, pour 5V, le rapport est
de 5/30, c'est-a-dire que 1'alimentation 30V est requise durant 1/6e du

cycle, comme 1'indique la figure ci-apres.
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TEMPS DE MISE
EN MARCHE

30V

TENSION MOYENNE

—y S —

La tension de commande pour les transistors de puissance est fournie par la
sortie du IC (contact 14) par 1'intermédiaire des transistors MPS A06 (Tr1

et Tr2). Si le signal est surveillé sur un oscilloscope il apparaftra sur

le moniteur a 1'inverse du signal représenté ci-dessus. La raison en est que
le signal est inversé par le transistor d'amplification. La sortie vraie

peut €tre observéeau contact 15 du IC. Les tensions de sortie des transistors
de puissance sont filtrées et nivelées par les condensateurs C1/C3, les
bobines d'induction L1/L2 et les éléments R1C2/R3C4 pour donner 5V et 8V
respectivement. Les diodes D4 et D5 sont des diodes de captage.

Pour maintenir une tension de sortie constante, la durée d'enclenchement

sera modifiée en fonction de la charge. On y parvient en réalimentant la
tension de sortie a 1'entrée de la tension de rétroaction (contact 3) du IC.
La différence entre la tension de rétroaction et une tension de référence
interne est amplifiée dans un amplificateur opérationnel interne. Lorsque

la tension de l'ampificateur est au maximum (valeur typique 4,5V), la

durée d'enclenchement maximale est atteinte. Pour obtenir une durée d'en-
clenchement supérieure a cette valeur, la tension devrait éomporter 1/6 x 4,5
= 0,75V. Le gain de l'amplificateur se regle au moyen d'une résistance entre
les contacts 3 et 4 du IC (R31 pour 8V et R39 pour 5V) qui est placé entre
1'entrée et la sortie de l'amplificateur. Avec une résistance de 47 kOhm, le

gain est d'environ 0,5, 1'impédance d'entrée interne étant de 100 kOhm.
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Lorsque le gain est de 1/2, la tension de rétroaction devrait comporter 1,5V
pour obtenir une tension de sortie de 5V. Comme le gain de 1'ampli est néga-
tif, la tension de rétroaction se réfere a la tension de sortie maximale de
1'ampli, ce qui signifie que la tension de rétroaction réelle doit étre de

3V. A 1'aide du potentiometre P2 dans le diviseur de tension de rétroaction,

on peut modifier cette tension entre 2 et 4V.

Le potentiometre (P2) de 1'alimentation 5V doit étre réglé de fagon a obte-
nir une sortie de 5V f 5%. Pour l'alimentation 8V, il faut régler le poten-
tiometre (P1) de fagon a obtenir 8V I 10%. Ces deux potentiométres sont les
seuls réglages de 1'alimentation.

Comme 1'amplificateur de rétroaction est négatif, tout ce circuit est auto-
régulé. Par exemple, lorsque la tension de sortie diminue par suite d'une
augmentation de courant de charge, la tension de rétroaction diminuera éga-
lement, ce qui aura pour effet d'augmenter la durée d'enclenchement et,

en conséquence, la tension de sortie.

PROTECTION CONTRE LA SURCHARGE

Les alimentations 5V et 8V disposent d'une protection contre les court-cir-
cuits ou la surcharge qui est assurée par un palpeur résistance et deux ampli-
ficateurs opérationnels (pour chaque alimentation), 1'un de ceux-ci servant
d'amplificateur différentiel (contacts 1, 2 et 3 de IC3 pour 8V et 12, 13 et
14 pour 5V) et 1'autre de comparateur (contacts 5, 6 et 7 de IC3 pour 8V et
8, 2 et 10 pour 5V). La sortie du comparateur est réalimentée 3 1'entrée du
limiteur de courant (contact 11) du IC. Si la tension de cette entrée
excede 600 mV, 1'impulsion de sortie est bloquée durant un certain "temps
mort", arrét aprés lequel le circuit démarre a nouveau en start lent.
L'amplificateur différentiel est branché par-dessus une résistance de

10 m L (R11 pour 8V et R12 pour 5V) qui est, pour sa part, reliée en série

avec l'alimentation.
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La sortie de 1'amplificateur différentiel est branchée a 1'entrée positive

ou non inversée du comparateur (contact 5 de IC3 pour 8V et contact 10 pour
5V). La tension sur l'entrée négative ou inversée (contact 6 de IC3 pour 8V
et contact 9 pour 5V) est placée sur 6V pour les deux alimentations. Cela
signifie que la tension a 1'entrée positive ne doit pas dépasser 6V en utili-
sation normale, ceci pour les deux alimentations. Le gain de 1'amplificateur
différentiel est déterminé par la résistance de rétroaction (R28 pour 8V et
R29 pour 5V) et par les résistances branchées a 1'entrée positive.

Le gain de 1'ampli comporte 75K/ (845 + 47) = 84 pour 1l'alimentation 5V et
47,5K/ (845 + 47) = 53 pour 1'alimentation 8V.

La tension de sortie est représentée par 1'équation suivante :

RF (v2 - V1)
R1

Ot R1 est la résistance contact a 1'entrée positive, RF est la résis-

tance de rétroaction, V2 - V1 est la tension par-dessus la résistance palpeur.
(R11 pour 8V et R12 pour 5V). Comme V2 sera plus petit que V1 (lorsque le

courant est tiré de 1'alimentation), 1'équation ci-dessus devient positive,

ce qui signifie que la tension de sortie de 1'ampli différentiel sera 112 fois
(pour 8V) et 53 fois plus grande (pour 5V) que la tension par-dessus la

résistance palpeur.

L'alimentation est débranchée, lorsque la tension a 1'entrée positive du
comparateur excede 6V. Cela signifie que le courant maximal pouvant etre
tiré de 1'alimentation 8V avant qu'elle ne déclenche est d'environ

11,3A et d'environ 5,3A pour 1'alimentation 5V.

PROTECTION CONTRE LA SURTENSION

L'alimentation 5V est protégée contre la surtension grice a un circuit de

type "crowbar" branché sur la sortie de 1'alimentation.
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Les éléments principaux de ce circuit sont une diode Zener (Dz1) et un triac
TIC 116B (Th1). Lorsque la tension par-dessus la sortie de 1'alimentation
excede 5,6V, la diode Zener devient conductive et la tension sur 1'anode
augmente. Ceci a pour effet de déclencher le triac. A son tour, celui-ci
conduit et court-circuite la sortie de 1'alimentation. L'alimentation reste
dans cet état aussi longtemps que la machine n'est pas déclenchée et

enclenchée a nouveau.

ALIMENTATION PAR BATTERIE (STANDBY)

L'alimentation de secours est utilisée pour les RAM CMOS. Des que 1'alimenta-
tion est enclenchée, la tension est fournie a 1'alimentation du Standby

par le transistor Tr4 a partir de l'alimentation 5V. La base de ce transistor
est maintenue a environ 3V par les deux batteries branchées en série et,
comme 1'émetteur est maintenu a peu pres a 5V, ce transistor conduit. Ceci
signifie que la tension de sortie est d'environ 5V. Le courant de base sert
également comme faible courant de charge pour les accumulateurs au nickel-

cadmium.

Lorsque la machine est déclenchée, les batteries servent a alimenter les

RAM CMOS par le transistor Tr5. La tension de sortie chute alors a environ 3V.
Les diodes branchées sur les batteries assurent la protection contre une
inversion de tension, car les batteries peuvent inverser leur polarité si on

en tire du courant alors qu'elles sont completement déchargées.
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